

начинъ, за експлоатиране на земята си. Тѣй като почвата е доста плодородна и съ добръ успѣхъ вирѣятъ житнитѣ растения: пшеница, ржъ, ячменикъ, овесъ, просо и кукурузъ, които до сега имаха износна цѣна за земледѣлцитѣ, затова и на тѣхъ обръщатъ голѣмо внимание, а други растения не искатъ да обработватъ. Нъ сега тѣ иматъ съвсѣмъ нищожна цѣна, вслѣдствие на което се явява неизбѣжна нужда, да прибѣгнатъ къмъ култивиранието и на други земледѣлчески и индустриални растения, които възнаграждаватъ повече трудътъ имъ.

За сега освѣнъ споменатитѣ по-горѣ растения, отглѣдватъ още, отъ лѣгуминозитѣ: фий, борчакъ, лѣща, фасулъ и бобъ; отъ индустриалнитѣ: тютюня и конопитѣ; отъ масленитѣ: рапицата, нъ всички тѣзи растения се отглѣдватъ въ твърдѣ малъкъ размѣръ, изключая, фиятъ, който е почти единственната храна на добитѣка, и тютюна, който се произвежда сѣщо въ голѣмъ размѣръ, нъ по качество не е добръ, понеже отглѣдвачитѣ, които сж повечето турци, не знаятъ твърдѣ добръ културата му, особено работитѣ подиръ прибиранието му, на даже и при самото прибирание (брание). Бранието извършватъ изведнажъ, което не е прѣпорчителено, понеже озрѣванието не става изведнажъ, а постепенно отъ долѣ на горѣ; за това и бранието трѣбва да става на нѣколко пѣти.

За голѣмо щастие, прѣзъ миналата 1894 година даде имъ се сѣме отъ „Енидже-Бохча“ тютюнъ, испратенъ отъ повѣренното Ви Министерство, като при това имъ дадохъ и нужднитѣ наставления по обработката му, така щото имаше се голѣма надѣжда, че този тютюнъ ще стане много добъръ, нъ тѣзи надѣжда се осуети щомъ настана сушата. Тѣзи суша е причина, гдѣто казватъ тютюноработовачитѣ: „този тютюнъ хубавъ, нъ не става на нашата земя“. Сѣщата година имъ раздадохъ испратенитѣ ми по заповѣдъ на повѣренното Ви Министерство най-хубави тукашни (изъ България) картофи, които земледѣлцитѣ приеха на драго сърдце, понеже произвежданитѣ въ повѣренний ми районъ картофи, не сж толкосъ доброкачественни; нъ за голомо нещастие, по сѣщата причина (сушата) не можахъ да станатъ тѣй, както се надѣвахме.

Картофитѣ тука се обработватъ, само за частно употрѣбление отъ земледѣлцитѣ; градинаритѣ произвеждатъ нѣщо повече, нъ и тѣ не изнасятъ за проданъ, вѣнъ отъ окръга.